

昨天·今天·明天

国有企业在国民经济中起主导作用

○ 本刊通讯员

去年以来,在党中央关于“抓住机遇、深化改革、扩大开放、促进发展、保持稳定”的方针指引下,经济体制改革迈出了决定性步伐,财税、金融、外汇、外贸、投资等多项宏观改革措施顺利出台并运行良好。整个国民经济继续保持持续、快速、健康的发展,工业生产快速增长,金融秩序基本稳定,外贸发展迅速,固定资产投资得到控制,投资结构有所改善。所有这些不但为整个国民经济的发展打下了良好的基础,而且也为企业的发展创造了良好的外部环境。

不久前召开的全国财政工交企业工作会议认为,多年来,国有企业为我国经济建设和改革开放做出了重大贡献,目前虽然面临许多困难,有待解决,但从整体上看,国有企业仍是我国国民经济的支柱,起着主导作用。

——宏观经济形势好,与国有经济强有力的支持分不开。国有经济一直是我国国民经济的主体,是支撑整个宏观经济形势好转的基本力量。国有企业特别是国有大中型企业,是能源、交通、重要原材料和技术装备的主要提供者,1993年,全国8万多户国有工业企业,资产总额32612.86亿元,实现税金1637.44亿元,实现利润817.26亿元,占全部独立核算工业企业的比重分别为66%、70.5%和51%,国有企业上交财政的收入占整个国家财政收入的60%。这些数字表明,国有企业是国民经济的坚强支柱,在国民经济中始终起着基础、骨干和先导作用。可以说,没有国有企业的支持,我们不可能取得今天的改革和经济发展的成就。

——从发展情况看,国有企业生产经营状况有了很大的改善。1992—1994年,我国国有工业企业生产平均增长6.8%,实现利税平均增长29%,上交利税平均增长22.9%。特别是去年,我国国有企业的经济效益和财务状况有了明显的改善。一是国有企业效益提高了。1994年全国国有工业企业产值增长5.7%,实现利润

增长10.6%,每百元销售收入实现利润4.42元,比1992年增加1.85元,为近几年最高水平。二是国有企业自主财力大大增加了。1994年国有工业企业税后留成利润达590.7亿元,比上年增长20%,比“两则”实施前的1992年增长1.74倍。三是企业还贷能力大大增强了。1994年国有工业企业归还长期借款493亿元,虽然比上年略有下降,但仍然是1992年全年归还数的2.6倍。国有企业在面临多年积累下来的困难,承受着成本增加以及社会和历史包袱的压力下,企业的经济效益情况与往年相比有了较大的提高,这是非常不容易的。

——国有企业与其他类型企业比较,在许多方面仍占有优势。国有企业在支柱产业或重点行业、在技术装备水平等方面处于领先地位,国有大中型企业科研和开发的能力较为雄厚,并且劳动生产率仍是其他类型企业无法比拟的。据统计,1993年,国有工业企业全员劳动生产率均为4.92万元,高于全部独立核算工业企业劳动生产率4.78万元,更高于集体工业企业的劳动生产率3.68万元的水平。

——从国有盈利企业情况看,确实有一批搞得相当好的国有企业。1993年,全国国有工业企业实现利税前500户企业,占全部国有工业企业户数的1.4%,其职工人数、产值、资产、销售收入占全部国有工业企业的比重分别为22.4%、38.6%、43.8%、47.2%,而实现利税、上交所得税占的比重分别达93.6%、62.1%。这些企业的资金利润率比面上企业高出3个百分点,销售利润率高出7个百分点,全员劳动生产率比面上企业高1.7万元。这些企业日益成为我国国有企业的排头兵。

综上所述,我国国有企业昨天、今天、明天都必须、应当、而且能够在国民经济中起主导作用。

(责任编辑 方震海)